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 Summary. Developing language at preschool age is an important objective of this learning 

curve. Speaking of children is characterized by the increased frequency of use of concrete terms, 

linked to the reality that surrounds him in everyday life. Through the game the teacher can 

support the development of children's language in all aspects: phonetic, vocabulary and 

morphological. 

We must also take into consideration the fact that in daily life the communication serves us 

in the most varied situations and this is increasingly necessary for the ability to express clearly 

and effectively in achieving the proposed objectives. For this reason, the need to form 

communication skills even in pre-school children. 
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Poate acesta a fost mobilul care a dus în ultimele decenii ale secolului al XX-lea la 

îmbogăţirea şi aprofundarea sensului creativităţii, precum şi a numeroaselor modalităţi de testare, 

educare şi stimulare a acestei capacităţi. 

Astăzi se impune tot mai mult acea viziune ce consideră creativitatea, un proces sintetic ce 

include: atitudini, abilităţi cognitive, un anumit optimism motivaţional, toate acestea grefate pe o 

anumită structură a personalităţii. 

A crea înseamnă a produce ceva nou în raport cu ceea ce este vechi,cunoscut, uzual, banal. 

Noutatea este şi ea evaluată gradual, după cote de originalitate. Cota de originalitate corespunde 

distanţei dintre produsul nou şi ceea ce există ca fapt cunoscut şi uzual în domeniul respectiv. 

Definirea creativităţii se face, aşadar, prin referire la produsele creaţiei; în ultimă instanţă 

ele dau marca personalităţii creative. Un produs e nou, dacă nu este simplă reproducere a unor 

produse anterioare, dacă este un unicat, care poate, va face obiectul unor reproduceri ulterioare.  

Creativitatea este privită ca o capacitate sau ca o dimensiune complexă a personalităţii 

cuprinzând multiple componente de ordin intelectual, afectiv, motivaţional, voluntar, atitudinal şi 

aptitudinal. 

Relaţia dintre creativitate şi diferite trăsături de personalitate preocupă în prezent atât pe 

cercetători, cât şi pe practicieni (inclusiv din învăţământul preşcolar care se preocupă direct de 

pregătirea copilului pentru şcoală). 

Cele mai multe cercetări abordează crativitatea şi inteligenţa, creativitatea şi conduita şi 

mai puţin creativitatea şi limbajul. 

Dar creaţia nu este numai apanajul intelectului conceptual, ci, privită generic, ea este legată 

şi de sensibilitate, de sfera senzorială a percepţiei. [4, p. 182]  În definitiv, actul creaţiei este şi un 

act de imaginaţie care iniţial se află legat de contribuţia senzaţiei, iar creaţia reprezintă 

proiectarea unei stări sufleteşti a cărei sferă este mult mai largă decât aria funcţiei intelectuale 
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logice. De aceea, nu trebuie să confundăm educarea creativităţii cu educarea gândirii şi nici 

dezvoltarea limbajului cu educarea creativităţii. 

Limbajul rămâne, însă, unul dintre principalele instrumente de conştientizare a oricărui act 

de creaţie şi de obiectivare a produsului creativ. [5, p. 93]  

Jocul de creaţie este forma de joc cea mai răspândită la vârsta preşcolarului. Atât înainte 

cât şi după vârsta preşcolară, el este în majoritatea cazurilor asociat şi, uneori, combinat cu alte 

feluri de jocuri şi chiar nediferenţiat de ele (ca de pildă cu jocuri de mainpulare, de mişcare şi cu 

jocuri didactice). Numai la vârsta preşcolară el se desfăşoară relativ de sine stătător, având o 

structură şi o evoluţie bine conturată. 

Contribuţia jocului de creaţie la dezvoltarea potenţialului crativ al copiilor, poate fi 

demonstrat cu ajutorul jucăriilor folosite în cadrul acestor jocuri de către copil. În viaţa copilului, 

jucăria ocupă acelaşi loc pe care îl ocupă cartea în viaţa omului adult. Nu este de ajuns să 

spunem că jucăria este un obiect destinat anume pentru jocurile copiilor. [2, p.72] Copilul nu se 

joacă pur şi simplu cu jucăria ca şi cum aceasta ar fi un delict neînsufleţit. Jucăria este pentru un 

copil un îndrăgit tovarăş de viaţă. Ea stimulează forţele de creaţie ale copilului, îi alimentează 

trăirile afective, generează noi emoţii, sentimente, interese. De aceea, copiii se leagă sincer de 

jucăriile lor, le iubesc cu duioşie şi nu îndrăgesc în ele frumuseţea, ci acele tablouri imaginare 

care i-au legat de ele. 

Cu adevărat, transformând şi însufleţind obiectele de joc, acestea încetează de a mai fi o 

simplă bază materială, un simplu instrument al jocului. Prin transformarea obiectului de joc, 

copilul se transformă pe sine însuşi. El îşi dezvoltă trebuinţele, dorinţele, sentimentele, conştiinţa 

de sine. În aceasta constă valoarea educativă a jucăriei în procesul de dezvoltare a creativităţii 

copilului. 

Jucăria contribuie nu numai la dezvoltarea vieţii emoţionale a copilului, ci şi la dezvoltarea 

forţei lui de cunoaştere. [1, p.93] Folosirea jucăriilor, în cadrul jocurilor de creaţie, stimulează 

activitatea analitico-sintetică în diverse planuri de reflectare a realităţii: senzorial, imaginativ, 

raţional. 

În plan senzorial, copilul examinează obiectul de joc, îl supune unei analiza şi sinteze 

concrete, nemijlocite. Nu întâmplător unii copii îşi strică jucăriile. Faptul acesta se explică nu 

prin tendinţa antisocială a copiilor de a ditruge jucăriile, ci prin curiozitatea lor vie, prin spiritual 

lor de investigaţie. Copiii simt nevoia să descompună jucăriile în elementele lor componente, să 

vadă cum sunt ele alcătuite, ce se ascunde în interiorul lor. 

Jucăriile au o influenţă puterincă asupra dezvoltării imaginaţiei creatoare a copilului.[3, p. 

49] Ele constituie un corespondent direct al lucrurilor şi fiinţelor din jur (puşcă, automobile, 

avion, păpuşă etc). Copilul acţionează în plan imaginativ cu jucăriile sale ca şi când el ear fi 

obiecte reale, el le atribuie funcţii sociale determinate. Jucăria face posibilă îmbinarea 

elementului fictiv cu cel real în activitatea de joc şi mijloceşte însuşirea experienţei sociale de 

către copil. Dar jucăriile contribuie şi la dezvoltarea gândirii copilului. Spre deosebire de 

obiectele obişnuite, o jucărie care înfăţişează o temă bine precizată actualizează în mintea 

copilului numeroase asociaţii şi gânduri, ocazionează diferite generalizări. 

Jucăriile didactice contribuie mai ales la instruirea şi dezvoltarea proceselor de cunoaştere 

a copilului: a percepţiei, memoriei, imaginaţiei, gândirii. Valoarea instructiv-educativă a 

jucăriilor constă în faptul că în timpul jocului, copilul este pus în situaţia să rezolve anumite 

probleme ale căror condiţii sunt date în felul cum sunt confecţionate jucăriile. [1, p. 97] 
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Aș putea spune, că în cadrul jocurilor de creaţie, găsim la copilul preşcolar o creativitate 

nativă, prin recunoaşterea obstacolelor obiective pe care le-ar întâmpina transpunerea în practică 

a ideilor. Cenzura pe care la adult o exercită factorul raţional nu funcţionează încă. Imaginaţia 

este liberă, descătuşată şi nestânjenită de canoane.  

La copilul preşcolar procesul creativ este o unitate dinamică ce se caracterizează mai 

degrabă prin spontaneitate şi intuiţie decât printr-o serie de tehnici logice de rezolvare a 

problemelor. [2, p. 72] 

Privind astfel lucrurile, putem aprecia fără rezerve că încă din preşcolaritate găsim un 

potenţial creativ specific acestei vârste, rezultat dintr-o fantezie necontrolată (necenzurată) care 

compensează slăbiciunea componentei raţionale. 

Fără îndoială că mediul ambient imediat, aflat în continuă mişcare, pune în faţa 

preşcolarului căutări şi exprimări neobişnuite ale realităţii la care educatorul nu poate fi decât 

satisfăcut de potenţialul creativ de care dau dovadă aceşti preşcolari ai epocii contemporane. 

Obligaţia noastră, a educatoarelor, este să lăsăm copilul liber, nesilit să-şi exprime grafic, în 

desen, experienţa personală, potrivit cu nivelul de dezvoltare dat. Autoexprimarea cognitivă, 

afectivă şi acţională este cea mai importantă cale de promovare a creativităţii copilului. 
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